
150Ïðàâî.ua ¹ 3, 2023

Äèñêóñ³¿, îáãîâîðåííÿ, àêòóàëüíî

×ÈÍÍÈÊÈ ÐÅÀË²ÇÀÖ²¯ ÓÑÏ²ØÍÎ¯ ÊÀÐ’ªÐÈ 
Ï²Ä ×ÀÑ ÏÐÎÕÎÄÆÅÍÍß ÄÅÐÆÀÂÍÎ¯ ÑËÓÆÁÈ

У статті зазначено, що відкритість про-
фесійного та управлінського зростання для 
кожного співробітника та співробітниці є 
квінтесенцією високих морально-етичних цін-
ностей під час проходження державної служ-
би.
Наголошено, що динамічність державної 

служби найповніше прослідковується на рівні 
кар’єри у державній службі. Сутність же успі-
ху може бути зведена до певного стану, профі-
лю, портрету, який на рівні загальноприйня-
того розуміння передбачає досягнення особою 
(організацією) певних показників діяльності у 
такій кількості (характері, якості), що виді-
ляється у більший бік (є інноваційними, не-
типовими, новаторськими) з-поміж загальної 
кількості показників такої діяльності. 
У ході аналізу поглядів науковців сформо-

вано систему чинників реалізації успішної 
кар’єри під час проходження державної служ-
би, якими виступають організаційно-управ-
лінські, інституційні, ідеологічні (мораль-
но-етичні) та інші умови побудови успішної 
кар’єри. До таких чинників віднесено побудову 
інноваційної культури на державній службі, 
зокрема на рівні створення інтерактивних 
портфоліо для державних службовців, які б 
відображали у цифровому загальнодоступному 
форматі пройдені конкретною особою курси, 
підвищення кваліфікації, динаміку показників 
діяльності, відгуки про неї з боку колег та клі-
єнтів; раціональну організацію навчально-піз-
навальної діяльності державних службовців, 
що сягає своїм корінням процесу підготовки 
здобувачів освіти, які в майбутньому пла-
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нують присвятити своє життя державній 
службі; дієві механізми запобігання та про-
тидії корупції на державній службі, що тіс-
но пов’язані зі справедливістю, відкритістю 
кар’єрного зростання та потребують свого 
організаційно-управлінського та інституцій-
ного втілення на рівні механізмів оцінювання 
кар’єрного шляху конкретної особи кадровими 
чи спеціально створеними для цього підрозді-
лами (уповноваженими особами).
Перспективним напрямком подальших 

досліджень визначено подальше наукове осмис-
лення все нових чинників реалізації успішної 
кар’єри під час проходження державної служ-
би з огляду на актуальні безпекові виклики во-
єнного стану, а також цифрові можливості, 
наявні у провідних державах світу. 
Ключові слова: чинники, успіх, кар’єра, 

державна служба, проходження державної 
служби, успішна кар’єра.

Постановка проблеми
Вплив процесів глобалізації, інтернаціо-

налізації та міждержавної інтеграції на тра-
диційні правові явища та процеси є склад-
ною науковою проблемою, для вирішення 
якої дослідники використовують нетра-
диційні підходи до наукового пізнання [1, 
с. 356]. Окреслені умови породжують, на гли-
боке переконання канадського дослідника 
K. Kernaghan, новітнє бачення культури сер-
вісного обслуговування у державній службі, 
яка орієнтована і на результат клієнта, і яка 
базується на принципах сервісності, іннова-
цій, пріоритету інтересів людини і підзвіт-
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ності. Серед перешкод для успішної реаліза-
ції цієї концепції у Канаді дослідник зазначає 
відсутність розуміння масштабів зобов’язань, 
необхідних для створення нової культури 
державної служби, і можливу відсутність 
політичної волі [2, с. 551]. Водночас Олена 
Павліченко, Мар’яна Баламуш, Євгенія Бе-
режна, Олена Синявська, аналізуючи власне 
українські реалії, зазначають, що актуальним 
є питання розбудови системи державних і 
місцевих органів влади відповідно до вимог 
і стандартів розвинених країн Західної Євро-
пи та Північної Америки. Зокрема, наголо-
шують дослідниці, це стосується фінансової 
прозорості державних службовців, а також 
вимог до їх морально-етичної відповідності 
посадам, які вони обіймають [3, с. 343–344]. 
І саме відкритість професійного та управлін-
ського зростання для кожного співробітни-
ка та співробітниці є квінтесенцією високих 
морально-етичних цінностей під час прохо-
дження державної служби.

Стан дослідження теми
Окремі питання кар’єри під час про-

ходження державної служби розглядали у 
своїх наукових розробках В. Б. Авер’янов, 
О. М. Бандурка, Ю. П. Битяк, С. М. Гусаров, 
Р. А. Калюжний, О. Д. Крупчан, О. М. Му-
зичук, О. В. Петришин, О. В. Смолка, 
В. В. Цвєтков, В. М. Шаповалов та інші ві-
тчизняні та зарубіжні науковці. Втім, незва-
жаючи на чималу кількість наукових здо-
бутків, питання оцінки успішності кар’єри в 
контексті актуальних особливостей соціаль-
но-економічного розвитку держави під час 
проходження державної служби та новітніх 
чинників, що на ній позначаються, все ще за-
лишаються «terra incognita» для вітчизняної 
наукової думки.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає в тому, щоб сформу-

вати комплексне бачення чинників реалі-
зації успішної кар’єри під час проходження 
державної служби. Для досягнення вказа-
ної мети необхідно вирішити такі завдан-
ня: з’ясувати сутність державної служби та 
процесу проходження державної служби, 
кар’єри у державній службі та успіху в кон-
тексті вказаних вище категорій; розкрити 

сутність окремих чинників побудови успіш-
ної кар’єри у державній службі.

Наукова новизна дослідження полягає в 
тому, що в ньому втілене авторське бачення 
сутності успіху під час проходження держав-
ної служби, сформоване на основі глибинно-
го аналізу як вітчизняних, так і зарубіжних 
джерел, а також новітня система самих чин-
ників реалізації успішної кар’єри. 

Виклад основного матеріалу
На початку з’ясуємо сутність державної 

служби та процесу проходження державної 
служби як базових, системоутворюючих ка-
тегорій у нашому дослідженні.
О. Безпалова, А. Соцький, А. Школик, 

В. Щербина, Т. Шевченко акцентують увагу 
на тому, що утверджені у ХХІ столітті погляди 
на державну службу як особливий режим для 
громадян, наділених відповідною компетен-
цією для здійснення функцій держави, або як 
орган державних службовців, що забезпечує 
правосуб’єктність держави, виконання її вну-
трішніх і зовнішніх функцій, дають найзагаль-
ніше уявлення про цей важливий для суспіль-
ства і держави інститут [4, с. 369]. 
Водночас О. В. Смолка під проходжен-

ням державної служби розуміє систему пра-
вовідносин, пов’язану із присвоєнням рангів, 
просуванням державного службовця за поса-
дами і за рангами, обмеженнями, оцінюван-
ням результатів його службової діяльності, 
підвищенням рівня професійної компетент-
ності тощо [5, с. 30, 47]. 
Видатний український адміністративіст 

С. М. Гусаров, окреслюючи динамічні зміни 
у характері проходження державної служби, 
зазначає, що сучасний стан політичних, еко-
номічних та інших відносин у державі вима-
гає якнайшвидшого реформування держав-
ної служби шляхом удосконалення структури 
державних органів, професійного зростання 
державних службовців, посилення їх моти-
вації до продуктивної державної служби, за-
провадження сучасних стандартів державної 
служби та обслуговування [6, с. 15]. 
Окреслена дослідником динамічність 

державної служби найповніше прослідкову-
ється саме на рівні кар’єри у державній служ-
бі. 



152Ïðàâî.ua ¹ 3, 2023

Äèñêóñ³¿, îáãîâîðåííÿ, àêòóàëüíî

Латвійська дослідниця A. Racene визна-
чає кар’єру як послідовність пов’язаних із 
зайнятістю посад, ролей, видів діяльності 
та досвіду, які об’єднують роботу, кар’єру та 
професію, включаючи також ситуацію безро-
біття. Водночас до найбільш значущих фак-
торів вибору професії дослідниця відносить 
думку батьків, потребу в реалізації свого по-
тенціалу, інтерес до професії, престижність 
професії, гендерно-рольовий фактор, орієн-
тацію на систему соціальних цінностей, що 
склалася в суспільстві, потребу в безпеці та 
захисті, і психосоматичні захворювання [7, 
с. 138].
Досліджуючи мотивацію працівників 

щодо вибору кар’єри на державній службі, 
сінгапурські науковці C. Chen, D. Chen, C. Xu 
зазначають, що остання в основному ґрунту-
валася на дихотомії внутрішніх і зовнішніх 
факторів разом із обмеженими мотивами, 
такими як безпека роботи, інструментальна 
винагорода та мотивація державної служби 
[8, с. 365].
Словацька дослідниця M. Matulcikova 

виокремлює професійну та управлінську 
кар’єру, наголошуючи, що незважаючи на 
те, що професійна кар’єра успішних людей є 
вирішальною для конкурентоспроможності 
як підприємницьких, так і непідприємниць-
ких суб’єктів, управлінську кар’єру можна 
вважати більш престижною не лише з точки 
зору окремих осіб, а й з точки зору суспіль-
ства. Цей факт, наголошує дослідниця, також 
відображається в інтересах окремих осіб, а 
саме в тому, що їхні амбіції в кар’єрному русі 
підвищуються з зайняттям керівної посади 
не лише через вищу винагороду, але й через 
досягнення вищого суспільного рівня, авто-
ритету та влади [9, с. 621].
Нами зроблена спроба з’ясувати сутність 

успіху крізь призму кар’єри під час прохо-
дження державної служби на основі глибин-
ного дослідження поглядів науковців.
Сутність успіху, на наше глибоке переко-

нання, може бути зведена до певного стану, 
профілю, портрету, який на рівні загально-
прийнятого розуміння передбачає досяг-
нення особою (організацією) певних показ-
ників діяльності у такій кількості (характері, 
якості), що виділяється у більший бік (є ін-
новаційними, нетиповими, новаторськими) 

з-поміж загальної кількості показників такої 
діяльності. 
Окремі науковці, зокрема і В. Остапо-

вич, В. Барко, І. Охріменко, О. Євдокимова, 
Ю. Пономаренко, К. Пронтенко, О. Антоно-
ва, Н. Сидорчук, О. Соколовський, І. Бло-
щинський у розрізі професійного успіху роз-
глядають розроблений та описаний психо-
логічний профіль патрульного як комплекс 
професійно важливих індивідуальних якос-
тей, необхідних для успішного оволодіння 
професією, а також психологічні протипока-
зання до її оволодіння [10, с. 15]. 
Водночас О. Кирдан, Н. Кояленко, 

Н. Милорадова, Н. Сабат, О. Коялчук, А. Гір-
няк зазначають, що сутність успіху з точки 
зору психології може зводитися до досягнен-
ня провідних рис особистості: сердечності, 
емоційної стійкості, захищеності, мужності, 
які підсилюють один одного і сприяють зни-
женню дратівливості [11, с. 687].
Сутність успіху на рівні кар’єри під час 

проходження державної служби у сфері мі-
грації населення, на думку Музичука О., Рез-
нік О., Юніна О., Калюжної С., Дубенко О., 
також може бути зведена до ефективного 
управління соціальними ризиками, що зу-
мовлює їх розгляд як складних об’єктивно-
суб’єктивних явищ, які характеризуються 
невизначеністю, неоднозначністю та різно-
манітністю [12, с. 1480].

F. Schenkelberg виділяє сім ключових рис, 
які ведуть до успішної кар’єри: талановитий, 
професійний, мережевий, позитивний, цін-
ний, старанний і здатний до наставництва. 
Так, науковець наголошує на необхідності 
у сучасному інформаційному середовищі не 
лише працювати професійно, але й переда-
вати таланти колегам, від чого виграє вся ор-
ганізація [13].
Американські дослідники S. Robson, 

R. Hansson, A. Abalos, M. Booth у своєму дослі-
дженні розробили перелік попередніх кри-
теріїв успішного старіння на робочому місці. 
Двісті одна працююча доросла людина запо-
внювала анкету для самооцінки, визначаючи 
важливість для неї кожного окремого кри-
терію. Як зазначають науковці, факторний 
аналіз вказує на п’ять теоретично важливих 
областей успішного старіння на робочому 
місці: (а) здатність до адаптації та здоров’я, 
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(б) позитивні стосунки, (в) професійне зрос-
тання, (г) особиста безпека та (ґ) постійна 
концентрація та досягнення особистих цілей 
[14, с. 156].
З іншого боку, переходячи до аналізу 

факторів, які негативно позначаються на 
кар’єрі під час проходження державної служ-
би, ми вважаємо доречним навести позицію 
малайзійських науковців I. Azmi, S. Ismail, 
S. Basir S., які виокремлюють деякі факто-
ри, що заважають індонезійським жінкам 
кар’єрно просуватися, а саме перевага сім’ї, 
обмежений доступ до професійної підготов-
ки, особисті фактори, відсутність лідерської 
харизми, відсутність впевненості, очікування 
суспільства, гендерні упередження, відсут-
ність кваліфікації, відсутність системи настав-
ництва, низька самооцінка та несприйняття 
всерйоз тощо [15, с. 298].
У ході аналізу поглядів науковців на 

широкий спектр питань щодо державної 
служби та процесу проходження державної 
служби, місця кар’єри у ході проходження 
державної служби, сутності успіху в контексті 
побудови кар’єри нами сформовано систему 
чинників реалізації успішної кар’єри під час 
проходження державної служби, під якими 
ми розуміємо організаційно-управлінські, ін-
ституційні, ідеологічні (морально-етичні) та 
інші умови побудови успішної кар’єри у дер-
жавній службі.

1. Побудова інноваційної культури на дер-
жавній службі. К. М. Куркова пропонує такі 
заходи розвитку інноваційної культури, які 
необхідно впроваджувати в Україні: запро-
вадження періодичних програм підвищення 
кваліфікації для державних службовців з пи-
тань інноваційного менеджменту, основ інте-
лектуальної власності, культури в інноваціях, 
інноваційного мислення, ділового спілкуван-
ня та лідерства; проведення тренінгів, семі-
нарів, організація конференцій та круглих 
столів для державних службовців усіх рівнів 
щодо впровадження інноваційних підходів 
у публічному управлінні; створення спеці-
алізованої інтернет-платформи для обміну 
ідеями, досвідом, кращими практиками, зна-
ннями для розвитку інноваційних підходів у 
публічному управлінні, розроблення методи-
ки оцінювання інноваційного потенціалу ді-
яльності органів державної влади тощо [16, с. 

127]. У контексті побудови успішної кар’єри 
важливим є створення інтерактивних порт-
фоліо для державних службовців, які б відо-
бражали у цифровому загальнодоступному 
форматі пройдені конкретною особою курси, 
підвищення кваліфікації, динаміку показни-
ків діяльності, відгуки про неї з боку колег та 
клієнтів.

2. Раціональна організація навчально-
пізнавальної діяльності державних служ-
бовців. Очевидно, що даний чинник сягає 
своїм корінням процесу підготовки здобу-
вачів освіти, які в майбутньому планують 
присвятити своє життя державній службі. 
R. Wessel, N. Christian, A. Hoff зазначають, що 
використання завдань щодо кар’єрного роз-
витку у навчальних програмах є важливим 
для закладів вищої освіти, оскільки у ході їх 
виконання студенти отримують знання та 
навички, що дозволяють з більшою ймовір-
ністю досягати кар’єрних цілей, отримувати 
досвід роботи, пов’язаний з кар’єрою, знахо-
дити роботу у вибраній галузі. Досліджуючи 
вплив плану управління кар’єрою на покра-
щення розвитку кар’єри студентів, науковці 
зазначили, що використання плану управ-
ління кар’єрою було успішним, особливо для 
старших і середніх курсів. Як наголошують 
науковці, плани управління кар’єрою мо-
жуть допомогти студентам, які не визначи-
лися в академічному плані, глибше зрозуміти 
сутність своїх спеціальностей, зосередившись 
більше на питаннях навчання та кар’єри [17, 
с. 265].

3. Дієві механізми запобігання та протидії 
корупції на державній службі. Т. Є. Каганов-
ська, В. Б. Харченко, К. О. Закоморна, К. С. 
Ізбаш акцентують увагу на тому, що ефектив-
не запобігання та успішна протидія корупції 
на державній службі має й надалі залишати-
ся пріоритетом як для керівництва держави, 
так і для представників наукової спільноти 
[18, с. 126]. Даний фактор, на наше глибоке 
переконання, тісно пов’язаний зі справедли-
вістю, відкритістю кар’єрного зростання, що, 
у свою чергу, потребує організаційно-управ-
лінського та інституційного втілення на рів-
ні механізмів оцінювання кар’єрного шляху 
конкретної особи кадровими чи спеціально 
створеними для цього підрозділами (уповно-
важеними особами).



154Ïðàâî.ua ¹ 3, 2023

Äèñêóñ³¿, îáãîâîðåííÿ, àêòóàëüíî

Висновки
Підсумовуючи викладене, зазначимо, що 

відкритість професійного та управлінського 
зростання для кожного співробітника та спів-
робітниці є квінтесенцією високих мораль-
но-етичних цінностей під час проходження 
державної служби.
Динамічність державної служби найпо-

вніше прослідковується на рівні кар’єри у 
державній службі. Сутність же успіху може 
бути зведена до певного стану, профілю, 
портрету, який на рівні загальноприйнято-
го розуміння передбачає досягнення особою 
(організацією) певних показників діяльності 
у такій кількості (характері, якості), що виді-
ляється у більший бік (є інноваційними, не-
типовими, новаторськими) з-поміж загальної 
кількості показників такої діяльності. 
У ході аналізу поглядів науковців сфор-

мовано систему чинників реалізації успіш-
ної кар’єри під час проходження державної 
служби, під якими ми розуміємо організа-
ційно-управлінські, інституційні, ідеологічні 
(морально-етичні) та інші умови побудови 
успішної кар’єри. До таких чинників нами 
віднесено побудову інноваційної культури на 
державній службі, зокрема на рівні створен-
ня інтерактивних портфоліо для державних 
службовців, які б відображали у цифровому 
загальнодоступному форматі пройдені кон-
кретною особою курси, підвищення кваліфі-
кації, динаміку показників діяльності, відгуки 
про неї з боку колег та клієнтів; раціональну 
організацію навчально-пізнавальної діяль-
ності державних службовців, що сягає сво-
їм корінням процесу підготовки здобувачів 
освіти, які в майбутньому планують присвя-
тити своє життя державній службі; дієві ме-
ханізми запобігання та протидії корупції на 
державній службі, що тісно пов’язані зі спра-
ведливістю, відкритістю кар’єрного зростан-
ня та потребують свого організаційно-управ-
лінського та інституційного втілення на рівні 
механізмів оцінювання кар’єрного шляху 
конкретної особи кадровими чи спеціально 
створеними для цього підрозділами (уповно-
важеними особами).
Перспективним напрямком подальших 

досліджень визначено подальше наукове 
осмислення все нових чинників реалізації 

успішної кар’єри під час проходження дер-
жавної служби з огляду на актуальні безпеко-
ві виклики воєнного стану, а також цифрові 
можливості, наявні у провідних державах 
світу. Окремо наголошуємо на необхідності 
розробки методичних рекомендацій, моно-
графій, посібників, проведення міждисци-
плінарних круглих столів та конференцій, 
присвячених правовим, психологічним, соці-
ально-економічним вимірам побудови успіш-
ної кар’єри у державній службі. 
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FACTORS OF REALIZING A 
SUCCESSFUL CAREER DURING PUBLIC 

SERVICE
The article states that the openness of 

professional and managerial growth for every 
employee is the quintessence of high moral and 
ethical values during public service. 

It is emphasized that the dynamism of the 
civil service is most fully observed at the career 
level in the civil service. The essence of success 
can be reduced to a certain state, profi le, 
portrait, which at the level of generally accepted 
understanding implies the achievement by a 
person (organization) of certain indicators of 
activity in such a quantity (character, quality) that 
stands out in a larger direction (are innovative, 
atypical, ground-breaking) from among the total 
number of indicators of such activity.

In the course of analyzing the views of 
scientists, a system of factors for the realization 
of a successful career during public service was 
formed, which are organizational-management, 
institutional, ideological (moral-ethical) and other 
conditions for building a successful career. Such 
factors include the construction of an innovative 
culture in the civil service, in particular at the 
level of creating interactive portfolios for civil 
servants, which would refl ect in a digital public 
format the courses completed by a specifi c 
person, professional development, the dynamics 
of performance indicators, feedback about it from 
colleagues and clients; the rational organization 
of the educational and cognitive activities of civil 
servants, which has its roots in the process of 
training students who in the future plan to devote 
their lives to civil service; effective mechanisms 
for preventing and countering corruption in 
the public service, which are closely related to 
justice, openness of career growth and require 
their organizational, managerial and institutional 
implementation at the level of mechanisms for 
evaluating the career path of a specifi c person 
by personnel or specially created units for this 
purpose ( authorized persons).

A promising direction of further research 
is the further scientifi c understanding of new 
factors for the realization of a successful career 
during public service, taking into account the 
current security challenges of martial law, as well 
as digital opportunities available in the world’s 
leading countries.

Key words: factors, success, career, civil 
service, passing civil service, successful career.


